

秦刚首次亮相外长记者会，有理有节直面热点问题

台湾问题处理不好 中美关系地动山摇

记者 刘云鹤 杨璐 李静
发自北京

中国外交按下“加速键” 吹响“集结号”

在谈到今年的中国外交以及对于今后一个时期的中国外交，有着怎样的期待和展望时，秦刚说，今年是全面贯彻落实党的二十大精神之年。党的二十大对中国外交规划了顶层设计，明确了使命任务，作出了战略部署。当前，国内新冠疫情形势好转，中外交往有序恢复，中国外交已经按下“加速键”，吹响“集结号”。

秦刚说，当今世界并不太平，动荡与变革交织，团结与分裂碰撞，机遇与挑战并存。新征程上的中国外交，是充满光荣梦想的远征，是穿越惊涛骇浪的远航。惟其艰巨，更显荣光。

秦刚说，我们将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，践行习近平外交思想，贯彻党的二十大精神，始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，迎难而上，勇于担当，为全面建设社会主义现代化国家营造良好外部环境，书写新时代中国特色大国外交新篇章。

世界越是动荡不安 中俄关系越应稳步向前

有记者提问，中俄关系是世界关注的焦点，您如何看待两国关系发展走向？中俄关系能否为两国关系提供新范式？未来中俄双边贸易中是否有可能放弃使用美元或欧元？

秦刚表示，大国关系范式是观察中俄关系一个很好的视角。大国交往，是搞封闭排他的集团政治，还是坦坦荡荡的君子之交？中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典范。

有的国家习惯用冷战结盟的滤镜看中俄关系，看到的不过是自

3月7日上午10时，十四届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，外交部长秦刚就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。两个小时的时间里回答了有关中国外交、中俄关系、中美关系、中日关系等14个热点问题。

the First Session



3月7日，外交部长秦刚就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。新华社发

秦刚还回应了这些热点问题

■谈俄乌冲突

中国既不是危机的制造者，又不是危机的当事方，也没有向冲突的任何一方提供武器。凭什么向中国甩锅推责，甚至制裁、威胁？我们绝不接受！

■谈“一带一路”

“一带一路”是务实开放的倡议，秉持的是共商共建共享原则。在合作中我们有商有量，在交往时我们有情有义。对于其他国家的倡议，只要不以意识形态划线，我们都欢迎；只要不夹带地缘政治的私货，我们都乐见其成。

■谈中日关系

中方始终以善意对待日本，希望睦邻友好。但如果日方有些人不是以邻为伴，而是以邻为壑，甚至参与遏制中国的“新冷战”，那么两国之间就是旧伤未愈，又添新痛。

■谈中欧关系

不管形势如何发展，中方始终视欧盟为全面战略伙伴，支持欧洲一体化。我们希望欧洲经历了乌克兰战争的磨难，痛定思痛，真正实现战略自主、长治久安。据新华社

己的倒影。中俄关系建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。中俄携手，世界多极化和国际关系民主化就有了动力，全球战略平衡与稳定就有了保障。世界越是动荡

不安，中俄关系越应稳步向前。

元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。我们相信，在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系必将在更高水平上不断前行。

关于中俄贸易中用什么货币，

答案很简单，什么货币好用、安全又信得过，就用什么货币。国际货币不应成为单边制裁的杀手锏，更不应成为霸凌胁迫的代名词。

遏制打压阻挡不了 中国迈向复兴的步伐

在回应关于中美关系的问题时，秦刚说，前段时间中美关系发生了无人飞艇事件。这完全是一起因不可抗力导致的偶发意外事件，事实和性质都很清楚，连美方也认为不构成现实威胁。然而，美方却违反国际法精神和国际惯例，有罪推断，过度反应，滥用武力，借题发挥，制造了一场本可以避免的外交危机。从偶然中可以看到必然，那就是美国对华认知和定位出现了严重偏差，把中国当成最主要对手和最大地缘政治挑战。第一粒纽扣扣错了，导致美国对华政策完全脱离了理性健康的正轨。

秦刚说，美方声称要“竞赢”中国但不寻求冲突。但实际上，美方的所谓“竞争”，就是全方位遏制打压，就是你死我活的零和博弈。美方口口声声说要遵守规则，但如同两位运动员在奥运田径场上赛跑，一方不是想着如何跑出自己的最好成绩，而总是要去绊倒对方，甚至想让对方参加残奥会，这不是公平竞争，而是恶意对抗，犯规了！美方所谓要给中美关系“加装护栏”“不冲突”，实际上就是要中国打不还手，骂不还口，但这办不到！如果美方不踩刹车，继续沿着错误道路狂飙下去，再多的护栏也挡不住脱轨翻车，必然陷入冲突对抗。谁来承担其灾难性的后果？这样的竞争，就是以两国人民根本利益乃至人类前途命运为赌注的豪赌，中方当然坚决反对。美国有容得下别国发展的雅量。遏制打压不会让美国变得伟大，更阻挡不了中国迈向复兴的步伐。

台湾问题之所以产生 美国有不可推卸的责任

在回应中美在台湾发生冲突的风险有多大的问题时，秦刚说，我首先引用《中华人民共和国宪法》序言里的两句话：“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。”解决台湾问题是中国人自己的事，任何外国都无权干涉。最近美国高官声称台湾问题不是中国内政，对此我们坚决反对并保持高度警惕。

秦刚说，对于两岸来说，我们都有一个家，名字叫中国。作为骨肉同胞，我们将继续以最大诚意，尽最大努力实现祖国和平统一。同时，保留采取一切必要措施的选项。中国《反分裂国家法》对此规定得很明确。如果出现了违反该法的情况，我们必须依法行事。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。台湾问题之所以产生，美国负有不可推卸的责任。我们之所以同美国谈台湾问题，是要求美方不要干涉中国内政。中国人民有权问：为什么美方在乌克兰问题上大谈尊重主权和领土完整，却在中国的台湾问题上不尊重中国的主权和领土完整？为什么一边要求中国不向俄罗斯提供武器，一边却长期违反“八·一七”公报向台湾售武？为什么一边口口声声说维护地区和平稳定，一边却暗地里制定了所谓“摧毁台湾”的计划？

“台独”分裂与台海和平稳定水火不容。台海和平稳定的真实威胁是“台独”分裂势力，定海神针是一个中国原则，真正护栏是中美三个联合公报。台湾问题处理不好，中美关系地动山摇。如果美方真的希望台海风平浪静，就应该停止“以台制华”，回归一个中国原则的本源本义，恪守对中国作出的政治承诺，明确反对和制止“台独”。

两个小时14次问答 外长记者会创下多个首次

记者 李静 杨璐 刘云鹤
发自北京

3月7日上午，十四届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，外交部长秦刚就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。今年是秦刚作为新任外交部长首次在全国“两会”上亮相。

外长记者会一直是每年两会人气最高的记者会之一。今年的记者会有哪些亮点？传递什么信息？开局之年中国外交有何看点？

整场记者会主线突出，内容全面。在120分钟的记者会上，秦刚回答了有关中国外交、俄乌冲突、中美关系等14个热点问题。

当天的外长记者会创下了多个“首次”。这是党的二十大胜利召开后首次举行的外长记者会，也是三年疫情后首次面对面的外长记者会，也是秦刚首次以外长身份出席的两会外长记者会。中国的外交政策会有怎样的新气象？外交风格是否会有新变化？外界都十分关注。

记者会持续120分钟，秦刚在现场回答了14个问题，包括中国式现代化、中美关系、中俄关系、乌克兰危机、中日关系、台海局势等全世界关注度高的热点、焦点问题，其中有许多问题都涉及中国在世界舞台上提

出的中国倡议及中国方案。记者注意到，这14个问题中外记者各提了7个，获得提问的外媒有埃及《鲁兹尤素福》杂志、俄罗斯塔斯社、美国全国广播公司、巴通社、日本广播协会、新加坡《海峡时报》、法新社。

在记者会上，秦刚不回避尖锐问题，简洁务实，直面难点，回应热点，逻辑清晰，睿智且不乏幽默，运用了许多巧妙的比喻，也准备了一些颇具新意的环节，把关于这些问题的中国态度讲得清清楚楚，传递着中国外交的声音，更展现了中国外交的原则。

本次外长记者会的首个问题聚焦今年元首外交以及作为新任外长对今后中国外交的期待。秦刚表示，我们将以元首外交为引领，特别是全力办好首次“中国+

中亚五国”元首峰会和第三届“一带一路”国际合作高峰论坛两大主场外交，不断展现中国外交的独特风范。

在被问及台海问题时，秦刚回应独特：他拿出一本《中华人民共和国宪法》，并引用序言里的两句话，“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。”

谈及中美关系，秦刚极为坚定，掷地有声。他表示，美方所谓要给中美关系“加装护栏”“不冲突”，实际上就是要中国打不还手，骂不还口，但这办不到！

最后，秦刚外长引用“天下兴亡，匹夫有责”来鼓舞中国年轻人，“青年要自信，青年要进取，青年要开放”。

公告

济南市历下区慈林院街5号，系我公司经营管理的直管公房，原承租人黄司传已于1987年4月去世，无符合承租人变更条件的直系亲属。我公司与黄司传签署的济房直管(历)字第12297号《直管公用房屋租赁合同》于黄司传去世之日终止履行，我公司依法收回房屋。

特此公告。
济南舜联置业有限公司

通知

徐钦义：
你承租的济南市历下区小兴隆街23号直管公房欠租多年，我公司于2022年9月20日再次催交房租，你至今未缴，我公司决定解除与你的济房直管(历)字第120320号《直管公用房屋租赁合同》并依法收回房屋。

特此通知。
济南舜联置业有限公司